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Zonat e mbrojtura natyrore janë territore të caktuara që kanë një rëndësi të
veçantë për ruajtjen e biodiversitetit, ekosistemeve dhe peizazheve natyrore.
Këto zona mbrohen me ligj nga ndërhyrjet njerëzore dhe zhvillimi i
pakontrolluar, duke synuar ruajtjen e vlerave natyrore, kulturore dhe
ekologjike. Në botë ekzistojnë lloje të ndryshme të zonave të mbrojtura, si
parqet kombëtare, rezervatet natyrore, monumentet natyrore dhe zonat e
mbrojtura detare. Këto zona kanë një rëndësi të jashtëzakonshme për ruajtjen
e natyrës dhe mirëqenien e njeriut. Disa nga arsyet kryesore për rëndësinë e
tyre përfshijnë: ruajtjen e biodiversitetit, rolin në mbajtjen e baraspeshës
ekologjike dhe funksionimit të ekosistemeve, ofrimin e mundësive për
hulumtime shkencore dhe edukim, zhvillim të turizmit, etj. Qëllimet për të cilat
menaxhohen këto zona të veçanta të mbrojtura janë të shumta, andaj Unioni
Ndërkombëtar për Ruajtjen e Natyrës i ka klasifikuar zonat e mbrojtura në
gjashtë kategori: (I) Rezervat strikt natyre, (II) Park Kombëtar, (III) Monument
natyre, (IV) Zonë e menaxhuar për ruajtjen e habitateve/specieve, (V) Peizazh
i mbrojtur dhe (VI) Zonë e mbrojtur e burimeve të menaxhuara. 

Hyrje

Gjithnjë e më shumë pranohet se ekosistemet, biodiversiteti dhe burimet
natyrore janë thelbësore për ruajtjen e ekonomisë globale, shoqërive dhe
mirëqenies individuale. Zonat e mbrojtura natyrore janë një komponentë kyçe
për sigurimin e menaxhimit afatgjatë të tokës. Fatkeqësisht, ka shumë
kërcënime direkte dhe indirekte për të ardhmen e këtyre zonave.

[1]

[1] https://www.sciencedirect.com/topics/earth-and-planetary-sciences/protected-natural-
area qasur më 14/06/2024.

https://www.sciencedirect.com/topics/earth-and-planetary-sciences/protected-natural-area
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Kosova, me peizazhet e saj të pasura dhe të larmishme, ka disa zona të
mbrojtura natyrore që luajnë një rol të rëndësishëm në ruajtjen e
biodiversitetit dhe trashëgimisë natyrore të vendit. Numri i përgjithshëm i
zonave të mbrojtura të natyrës në Kosovë (2021) është 248 të cilat përfshijnë
sipërfaqe prej 126, 023.2 ha, ose 11.5 % e sipërfaqes të Kosovës. 

19 Rezervate Strikte ﻿të Natyrës
(“Rezerv﻿ati i Arnenit”, “Maja e Ropsit”, “Rusenica”, “Kamilja”, etj.);

2 Parqe Kombëtare 
(PK “Sharri”, PK “Bjeshkët e Nemuna”), 

219
Monumente të Natyrës 
(“Burimi i Drinit të Bardhë me Shpellën e Radavcit”, “Shpella e Gadimës”, “Ujëvarat e Mirushës”,
“Gryka e Rugovës”, “Kanioni i Drinit të Bardhë të Ura e Fshajtë”, “Trungu i Rrapit në Marash” etj.),
1 Park i Natyrës (“Mali Pashtrik dhe Liqeni i Vërmicës”), 

6 Peizazhe të Mbrojtura 
(“Shkugëza” “Germia” dhe “Pishat e Deçanit”etj.) 

1 Zonë e Veçantë e Mbrojtur e Zogjve 
(“Ligatina e Hencit-Radeves”). 

Në kuadër të këtyre zonave hyjnë: 

Sipërfaqen më të madhe të zonave të mbrojtura e përbëjnë Parqet
Kombëtare: “Bjeshkët e Nemuna” dhe “Sharri”, Parku i natyrës “Mali Pashtrik
dhe Liqeni i Vërmicës”, Peizazhi i Mbrojtur “Gërmia”, MNRV “Ujëvarat e
Mirushës” dhe MN “Lokaliteti i Boshtrës në zonën e Goleshit” etj. 



KATEGORIA E
IUCN-SË EMËRTIMI NR.

I 19

II 2

III 219

V 1

V 6

V 1

Rezervatet Strikte të Natyrës

Parqet Kombëtare

Monumentet Natyrore

Park Natyre

Peizazh i Mbrojtur

Zonë e Veçantë e Mbrojtur e Zogjve

TOTALI 248

Tabela 1 Zonat e Mbrojtura sipas kategorive (2021) Burimi IKMN

[2] https://www.ammk-
rks.net/assets/cms/uploads/files/RAPORTI%20PER%20GJENDJEN%20E%20NATYRES%20201
8%20-%202021%20ALB.pdf qasur më 14/06/2024.
[3] https://www.ammk-
rks.net/assets/cms/uploads/files/Dokumente/Shqip%20WEB%20mjedisi%202020.pdf qasur
më 14/06/2024.

Kësaj liste këtë vit nga Instituti i Kosovës për Mbrojtjen e Natyrës i janë
shtuar  edhe 13 zona të trashëgimisë natyrore në territorin e komunës së
Prizrenit. 
 
Vendi ynë në saje të pozitës gjeografike që ka, paraqet një regjion shumë të
pasur në aspektin e biodiversitetit. Klima dhe kushtet ekologjike kanë
mundësuar praninë e shumë llojeve të florës, vegjetacionit dhe të faunës e me
theks të veçantë edhe të llojeve endemike dhe stenoendemike. Diversiteti i
peizazhit brenda vendit rrjedh nga karakteristikat natyrore si dhe aktiviteti i
shoqërisë njerëzore. Gjithashtu Kosova shquhet për një diversitet të lartë të
burimeve gjenetike, llojeve dhe ekosistemeve. 

[2]

[3]
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Zonat e mbrojtura natyrore në Kosovë përballen me një gamë të gjerë sfidash
dhe rreziqesh që kërcënojnë integritetin dhe qëndrueshmërinë e tyre.
Ndërhyrjet njerëzore janë një problem i madh, duke përfshirë shpyllëzimin e
paligjshëm për dru zjarri, ndërtimet e jashtëligjshme, dhe gjuetinë e
pakontrolluar, që shkaktojnë humbje të habitatit dhe biodiversitetit të zonave
të mbrojtura. 

Këto zona janë një nga trashëgimitë më të mëdha që njerëzimi mund të lërë
për brezat e ardhshëm, duke garantuar qasjen e tyre ndaj burimeve natyrore
dhe përfitimeve materiale e jo-materiale që ato sigurojnë. Prandaj  
ndërgjegjësimi dhe njohuritë e qytetarëve rreth rëndësisë dhe menaxhimit të
këtyre zonave mbrojtura mbeten të kufizuara. 

Me këtë hulumtim që EC Ma Ndryshe ka zhvilluar me qytetarët e Prizrenit ka
analizuar njohuritë, perceptimet dhe sjelljet e tyre për zonat e mbrojtura
natyrore. Duke i kuptuar më mirë njohuritë dhe perceptimet e qytetarëve, EC
synon të identifikoj nevojat dhe sfidat aktuale në lidhje me këto zona të
mbrojtura, si dhe rritjen e nivelit të njohurive dhe angazhimit të tyre për
ruajtjen dhe mbrojtjen e mjedisit natyror në përgjithësi. Në këtë hulumtim janë
anketuar gjithsejtë 127 qytetar prej të cilëve 80 ishin gra dhe 47 ishin burra. 



CILAT JANË KARAKTERISTIKAT KRYESORE TË NJË ZONE TË

MBROJTUR NATYRORE?

Prania e biodiversitetit të
pasur dhe të shëndetshëm

Mungesa e ndërhyrjeve të njeriut
ose kufizime të ndërhyrjeve për
të ruajtur integritetin natyror

Rregulla dhe ligje të veçanta për
të mbrojtur dhe ruajtur mjedisin
dhe faunën dhe florën e egër

Të gjitha opsionet më sipër

Asnjë nga opsionet e mësipërme

51.2%

2.4%

19.7%

10.2%

16.5%

A JENI I/E FAMILJARIZUAR ME ZONAT E MBROJTURA NATYRORE

NË AFËRSI TË PRIZRENIT?

Po, jam shumë i/e informuar

Kam pak njohuri

22%

Jo, nuk jam i/e familjarizuar fare
11.8%

66.1%

76.4%

1.6%

SI E VLERËSONI RËNDËSINË E ZONAVE TË MBROJTURA NATYRORE PËR

KOMUNITETIN DHE MJEDISIN NË PËRGJITHËSI?

Shumë e rëndësishme

E rëndësishme

Pak e rëndësishme

Aspak e rëndësishme
0%

22%



A KENI LEXUAR/DËGJUAR NDONJË LAJM PËR KËTO ZONA NË

EMISIONE TELEVIZIVE APO NË MEDIA TË SHKRUARA?

Po

Jo

60.6%

Nuk e di
16.5%

22.8%

24.6%

15.9%

59.5%

A JENI I/E FAMILJARIZUAR ME LEGJISLACIONIN DHE RREGULLAT

VENDORE LIDHUR ME ZONAT E MBROJTURA NË VEND?

Po, kam njohuri të mira

Pak

Jo nuk kam njohuri

24.4%
Jo

A E DINI CILAT JANË INSTITUCIONET PËRGJEGJËSE PËR

MBROJTJEN E KËTYRE ZONAVE ?

Po
75.6%

NËSE PO, CILAT NGA KËTO INSTITUCIONE JANË PËRGJEGJËSE PËR
MBROJTJEN E KËTYRE ZONAVE?

16.7%

51.8%

Komuna

Ministria e Mjedisit dhe Planifikimit
Hapësinor dhe Infrastrukturës

Agjencioni për Mbrojtjen e
Mjedisit të Kosovës

Qytetarët
4.4%

27.2%



23.6%

1.6%

0.8%

SIPAS JUSH, CILAT JANË AKTIVITETET APO VEPRIMET QË JANË TË
NDALUARA OSE TË KUFIZUARA NË ZONAT E MBROJTURA NATYRORE?

Ndërtimi i objekteve të reja në
këto zona

Mbledhja e bimëve në
mënyrë të pakontrolluar

Peshkimi dhe gjuetia e
pakontrolluar

Eksploatimi/nxjerra materialeve
natyrore

0%

Eksploatimi/nxjerrja e
materialeve natyrore

Ndezja e zjarrit

Të gjitha opsionet më sipër

11%

63%

0%

75.6%

13.4%

11%

A KENI VIZITUAR NDONJËHERË NDONJË ZONË TË MBROJTUR?

Po

Jo

Nuk e di

NËSE PO, CILAT JANË AKTIVITETET QË JU PËLQENI TË KRYENI NË

ZONAT E MBROJTURA NATYRORE?

Hiking/udhëtime në natyrë

Piknik në natyrë

Shikim i kafshëve dhe bimëve
të egra

Sporte natyrore si kajak,
paragliding, çiklizëm, etj.

Të gjitha opsionet më sipër

9%

0.8%

6.6%

45.1%

38.5%



A MENDONI SE ËSHTË E RËNDËSISHME TË PROMOVOHET TURIZMI
I QËNDRUESHËM NË KËTO ZONA?

66.1%

24.4%

Po, për të ruajtur dhe promovuar
natyrën dhe mjedisin

Po, për të zhvilluar ekonominë
lokale

Jo, turizmi mund të dëmtojë
zonat e mbrojtura

Nuk e di
2.4%

7.1%

23.6%

1.6%

0.8%

CILAT JANË PROBLEMET KRYESORE QË BALLAFAQOHEN ZONAT E
MBROJTURA NATYRORE NË AFËRSI TË PRIZRENIT?

Ndërtimet ilegale

Mungesa e infrastrukturës
së përshtatshme turistike

Ndotja e mjedisit

Të gjitha opsionet më sipër

0%

Mungesa e mbrojtjes së
faunës dhe florës së egra

Mungesa e grupeve dhe planeve
menaxhuese të këtyre zonave

11%

0%

A MENDONI SE BANORËT DUHET TË KENË NJË ROL AKTIV NË
MBROJTJEN DHE KUJDESIN PËR ZONAT E MBROJTURA NATYRORE?

66.1%

24.4%

Po, ata duhet të jenë pjesë e
përpjekjeve për ruajtjen e tyre

Jo, ky është detyrë e autoriteteve
lokaledhe organizatave mjedisore

Nuk e di
7.1%



23.6%

1.6%

0.8%

ÇFARË MASASH DUHET TË NDËRMERREN PËR TË RRITUR
NDËRGJEGJËSIMIN DHE PËRDORIMIN E QËNDRUESHËM TË 
ZONAVE TË MBROJTURA NATYRORE NGA BANORËT E PRIZRENIT?

Programet edukative në 
shkolla dhe komunitet

Mbledhja e bimëve në
mënyrë të pakontrolluar

Promovimi i turizmit të
qëndrueshëm

Eksploatimi/nxjerra materialeve
natyrore

0%

Aktivitete vullnetare për
pastrimin dhe ruajtjen e
 zonave të mbrojtura

Denimi me ligj

Të gjitha opsionet më sipër

11%

63%

0%



Nga ky hulumtim del se një pjesë e madhe e qytetarëve kanë njohuri të
kufizuara rreth zonave të mbrojtura natyrore dhe rëndësisë së tyre. Një pjesë
e madhe e tyre e konsiderojnë shumë të rëndësishme mbrojtjen e këtyre
zonave, dhe shumica kanë dëgjuar për to përmes mediave. Ndërkohë,
njohuritë për legjislacionin, institucionet dhe rregullat vendore mbeten të
kufizuara për një pjesë të madhe të qytetarëve.

Rezultatet e hulumtimit:

Qytetarët janë pyetur se cilat janë karakteristikat kryesore të një zone
të mbrojtur natyrore, 17% e tyre si karakteristikë shohin vetëm praninë
e biodiversitetit të pasur dhe të shëndetshëm, 10% të tjerë si
karakteristikë konsiderojnë mungesën e ndërhyrjeve të njeriut ose
kufizimet e ndërhyrjeve për të ruajtur integritetin natyror, 20% si
karakteristika të këtyre zonave i shohin rregullat dhe ligjet e veçanta
për të mbrojtur dhe ruajtur mjedisin, faunën dhe florën e egër. Pjesa
më e madhe e qytetarëve (51%) të gjitha karakteristikat e
lartpërmendura i shohin si elemente përbërëse të një zone të mbrojtur,
teksa vetëm 2% e tyre nuk shohin asnjë nga opsionet e mësipërme si
karakteristika të zonave të mbrojtura.

Sipas këtij hulumtimi del se 66% e qytetarëve të anketuar kanë pak
njohuri për zonat e mbrojtura natyrore në afërsi të Prizrenit, 22% e tyre
janë shumë të informuar, teksa 12% të tjerë kanë treguar se nuk janë të
familjarizuar fare për këto zona në afërsi të Prizrenit.



Qytetarët të cilët kanë treguar se kanë njohuri për zonat e mbrojtura të
Rajonit të Prizrenit në vazhdim janë pyetur se cilat nga këto zona ata
njohin, ku janë përmendur: Malet e Sharrit, Prevalla, Maja e Arnenit,
Gryka e Lumbardhit, Marashi, Gërmia, parku i qytetit në Prizren, Mali
Pashtrik dhe Liqeni i Vërmicës, Shpella e Shkozës, Radavcit, Gadimes
dhe Zymit, Oshllaku, Rrapi, Bjeshkët e Nemuna, Blinaja, Burimi i Drinit
të Bardhë, Ujëvara e Mirushës, Ujëvara e Korishës, Burimi i ujit në
Vërmicë dhe Poslisht,Gryka e Rugovës, Kanionit i Drinit të Bardhë dhe
Trungu i Rrapit në Prizren. Një numër i madh i qytetarëve kanë
përmendur edhe monumente kulturore të qytetit të Prizrenit, e në të
njëjtën kohë siç shihet nga lokacionet e lartpërmendura shihet se
qytetarët kanë listuar edhe zona të mbrojtura natyrore jashtë rajonit të
Prizrenit.

76% e qytetarëve e të anketuar rëndësinë e zonave të mbrojtura
natyrore për komunitetin dhe mjedisin në përgjithësi e vlerësojnë
shumë të rëndësishme, 22% e të tjerë e shohin si të rëndësishme,
teksa 4% prej tyre e konsiderojnë si pak e aspak të rëndësishme këtë
pjesë. 

Qytetarët janë pyetur edhe në lidhje me njohuritë e tyre sa i përket
legjislacionit dhe rregullave vendore lidhur me zonat e mbrojtura
natyrore, 59% e qytetarëve kanë pak njohuri, 25% kanë njohuri të mira
dhe 16% e tyre nuk e njohin legjislacionin dhe rregullat vendore lidhur
me zonat e mbrojtura natyrore.

Sa i përket mjeteve të informimit përmes mediave për këto zona 61% e
qytetarëve kanë pohuar se kanë dëgjuar në emisione televizive dhe
kanë lexuar lajme mbi këto çështje, 23% nuk kanë lexuar/dëgjuar lajme
të tilla teksa 17% të tjerë janë përgjigjur me nuk e di.

Nga qytetarët e anketuar 75% kanë treguar se PO kanë njohuri mbi
institucionet përgjegjëse për mbrojtjen e zonave natyrore ndërsa 25%
e tyre kanë thënë se JO nuk kane njohuri mbi institucionet përgjegjëse. 



Qytetarët që janë përgjigjur me PO, në vazhdimësi janë pyetur se cilat
janë ato institucione që janë përgjegjëse, e në këtë rast 52% e tyre
mendojnë se përgjegjëse është Ministria e Mjedisit dhe Planifikimit
Hapësinor dhe Infrastrukturës, 27% përgjegjëse e shohin Agjencinë për
Mbrojtjen e Mjedisit të Kosovës, 17% e tyre këtë përgjegjësi ia kalojnë
komunës dhe vetëm 4% mendojnë se përgjegjës janë vet qytetarët.

Në lidhje me aktivitetet apo veprimet që janë të ndaluara ose të
kufizuara në zonat e mbrojtura natyrore, 24% e qytetarëve si aktivitet
të ndaluar e kanë konsideruar vetëm ndërtimin e objekteve të reja në
ato zona, 11% e tyre kanë zgjedhur ndezjen e zjarrit, 1% konsiderojnë si
aktivitet të ndaluar peshkimin dhe gjuetinë e pakontrolluar, 1%
eksploatimin/nxjerrjen e materialeve natyrore. Teksa pjesa më e
madhe e të anketuarve (63%) i konsiderojnë të gjitha opsionet si
aktivitete apo veprime të ndaluara (ndërtimi i objekteve të reja në këto
zona, peshkimi dhe gjuetia e pakontrolluar, eksploatimi/nxjerrja e
materialeve natyrore, ndezja e zjarrit, mbledhja e bimëve në mënyrë të
pakontrolluar dhe eksploatimi/nxjerra materialeve natyrore).

Të anketuarit që kanë vizituar zona të mbrojtura në vazhdimësi janë
pyetur për aktivitetet e tyre të preferuara që realizojnë gjatë vizitave
të tyre në ato zona. 45% e qytetarëve gjatë vizitave realizojnë piknik
në natyrë, 38% realizojnë hiking/udhëtime në natyrë, 7% vëzhgojnë
kafshët e egra dhe bimët, 9% e tyre realizojnë sporte natyrore si kajak,
paragliding, çiklizëm, etj., dhe 1% i mbetur ka treguar se i realizon të
gjitha këto aktivitete.

Në vazhdimësi qytetarët janë pyetur se a kanë vizituar ndonjëherë
ndonjë zonë natyrore të mbrojtur, 76% e tyre kanë treguar qe PO kanë
vizituar këto zona, 11% kanë thënë që JO nuk kanë vizituar dhe 13% e
tyre janë përgjigjur me e opsionin Nuk e di. 



Qytetarët janë pyetur po ashtu se a është me rëndësi të zhvillohet
turizmi në këto zona, ku 66% e tyre mendojnë që po është e
rëndësishme sepse në këtë formë mbrohet dhe promovohet natyra dhe
mjedisi, 25% e tyre mendojnë që po është e rëndësishme pasi
zhvillohet ekonomia lokale, 7% të tjerë janë shprehur se jo nuk është
me rëndësi pasi turizmi mund të dëmtoj zonat e mbrojtura dhe 2% e
tyre janë përgjigjur me nuk e di.

Qytetarët po ashtu janë shprehur edhe për problemet kryesore që
ballafaqohen zonat e mbrojtura natyrore në afërsi të Prizrenit, 40% si
problem më shqetësues shohin ndërtimet ilegale, 27% ndotjen e
mjedisit, 16% mungesën e grupeve dhe planeve menaxhuese, 8%
mungesën e infrastrukturës së përshtatshme turistike dhe 8% i
konsiderojnë të gjitha këto si probleme së bashku me mungesën e
vetëdijes qytetare për rëndësinë e këtyre zonave.

Në fund qytetarët janë pyetur edhe për masat që ata mendojnë që
duhet të ndërmerren për të rritur ndërgjegjësimin dhe përdorimin e
qëndrueshëm të zonave të mbrojtura natyrore nga banorët e Prizrenit,
57% e tyre kanë thënë se rol në këtë pjesë kanë programet edukative
në shkolla dhe komunitet, 24% si masa lehtësuese i konsiderojnë
aktivitetet vullnetare për pastrimin dhe ruajtjen e zonave të mbrojtura,
16% të tjerë mendojnë që në këtë pjesë ndihmon promovimi i turizmit
të qëndrueshëm, teksa pjesa tjetër (3%) i kanë zgjedhur zbatimin e
ligjit dhe edukimin e të rinjve si masa për ndërgjegjësimin e qytetarëve
në lidhje me këtë temë. 

95% e qytetarëve të anketuar mendojnë se qytetarët duhet të jenë
pjesë e përpjekjeve për mbrojtjen dhe kujdesin e zonave të mbrojtura
natyrore, 3% e tyre kanë shprehur se kjo është detyrë e autoriteteve
lokale dhe organizatave mjedisore dhe 2% e tyre kanë zgjedhur
opsionin nuk e di.



Njohuritë e kufizuara të qytetarëve mbi zonat e mbrojtura natyrore në
afërsi të Prizrenit tregojnë një nevojë të madhe për përmirësimin e
edukimit dhe informimit të tyre. Vetëm 22% e të anketuarve raportojnë se
janë shumë të informuar për këto zona, ndërsa pjesa më e madhe ka
njohuri të kufizuara. Kjo tregon rëndësinë e rritjes së ndërgjegjësimit dhe
edukimit të qytetarëve për rëndësinë e zonave të mbrojtura.

Ndërtimet ilegale dhe ndotja e mjedisit janë identifikuar si problemet më
të mëdha që ballafaqohen zonat e mbrojtura natyrore në afërsi të
Prizrenit. Këto probleme theksojnë nevojën për rritjen e kontrollit dhe
zbatimin e ligjeve mjedisore për të mbrojtur këto zona nga dëmtimet e
mëtejshme.

Nga hulumtim del se qytetarët mendojnë se ata duhet të jenë pjesë e
përpjekjeve për mbrojtjen dhe kujdesin e zonave të mbrojtura natyrore. Ky
përfundim tregon nevojën për përfshirjen e komunitetit në iniciativat e
ruajtjes së mjedisit dhe në përmirësimin e menaxhimit të këtyre zonave.

Megjithatë, vetëm një pjesë e vogël e qytetarëve kanë njohuri të mira për
legjislacionin dhe rregullat vendore lidhur me zonat e mbrojtura, duke
treguar një nevojë për përmirësimin e edukimit ligjor dhe zbatimit të ligjit
në këto zona. Kjo do të ndihmonte në sigurimin e një mbrojtjeje më të mirë
të këtyre zonave të rëndësishme.

Sa i përket institucioneve përgjegjëse për mbrojtjen e zonave të
mbrojtura, shumica e qytetarëve mendojnë se përgjegjësinë kryesore e ka
Ministria e Mjedisit dhe Planifikimit Hapësinor dhe Infrastrukturës. Ky
përfundim tregon se duhet rritur bashkëpunimi dhe koordinimi midis
institucioneve të ndryshme për menaxhimin efektiv të këtyre zonave.

Përfundime dhe rekomandime:



Aktivitetet më të preferuara të qytetarëve në zonat e mbrojtura përfshijnë
piknikun në natyrë dhe hiking, duke treguar një interes të madh për
rekreacion dhe turizëm natyror. Ky interes sugjeron mundësi të mira për
zhvillimin e turizmit të qëndrueshëm, i cili mund të kontribuojë në
mbrojtjen dhe promovimin e këtyre zonave.

Shumica e qytetarëve mendojnë se zhvillimi i turizmit në zonat e mbrojtura
është i rëndësishëm për mbrojtjen dhe promovimin e natyrës dhe mjedisit.
Ky përfundim tregon mbështetje të fortë për iniciativat që synojnë
zhvillimin e turizmit të qëndrueshëm, duke ndihmuar në ruajtjen e këtyre
zonave për brezat e ardhshëm.

Problemet kryesore që ballafaqohen zonat e mbrojtura përfshijnë
ndërtimet ilegale, ndotjen e mjedisit dhe mungesën e infrastrukturës
turistike të përshtatshme. Këto probleme theksojnë nevojën për një
menaxhim më të mirë dhe politika më efektive për mbrojtjen e këtyre
zonave të rëndësishme.

Vlen të theksohet se mediat luajnë një rol të rëndësishëm në informimin e
qytetarëve, pasiçë me shumicën kanë dëgjuar për zonat e mbrojtura në
emisione televizive dhe lajme. Kjo tregon se mediat janë një mjet efektiv
për ndërgjegjësimin dhe edukimin e publikut rreth rëndësisë së këtyre
zonave dhe mënyrave për të kontribuar në ruajtjen e tyre.



EC angazhohet për qëndrueshmëri ekonomike dhe qeverisje demokratike
në nivel lokal (dhe rajonal) përmes mobilizimit të komunitetit, mbikëqyrjes
së vendimmarrjes publike dhe partneritetit në zbatim të programeve dhe
politikave zhvillimore.

Për përmbushjen e këtij misioni organizata zbaton projekte dhe nisma në
kuadër të dy programeve kryesore: Qytete/Komuna Gjithëpërfshirëse dhe
Zhvillim i Qëndrueshëm. Ndërsa programi i tretë është ideuar si njësi
mbështetëse për veprimin e organizatës dhe synon adresimin e tri sfidave
të jashtme dhe të brendshme:

Për EC:

Vëllimin e pamjaftueshëm të dijes empirike në vend, përfshi të dhënat
e besueshme statistikore, analizat e specializuara dhe mendimet
profesionale,

Nevojën për konsolidimin e kapaciteteve të brendshme, veçanërisht në
hulumtime, baza të të dhënave, analizë, menaxhim, zhvillim komunitar
dhe ekspertizë sektoriale, dhe

Mungesën e qëndrueshmërisë financiare afatgjatë duke i diversifikuar
burimet e të hyrave, me theks në ofrimin e shërbimeve për palët e
treta. 

Gjithëpërfshirjen

Qëndrueshmërinë

Dijen

Trekëndëshi konceptual që do të orientojë punën e organizatës në pesë vitet e
ardhshme (2020 - 2024) ka këto elemente: 



Vlerat kryesore të organizatës janë:

EC beson se demokratizimi dhe zhvillimi i gjithmbarshëm shtetëror është
proces që duhet planifikuar dhe ndërtuar nga poshtë lart. Në thelb të
qeverisjes demokratike qëndron hapja dhe përfshirja e të gjithëve në
marrjen e vendimeve që kanë për synim të mirën e përbashkët, ndërsa
planifikimi zhvillimor kërkon shfrytëzim racional të burimeve territoriale, pa
e kompromituar përdorshmërinë e tyre nga gjeneratat e ardhshme. Si
demokracia ashtu edhe zhvillimi duhen ndërtuar mbi bazën e dijes së
shëndoshë që garanton vendime dhe veprime të mençura dhe vizionare.

Aktivizmi 
Anëtarët e EC do të jenë aktivistë të cilët angazhohen në baza të rregullta për
të shtyrë përpara bashkëveprimin qytetar për të përmbushur misionin e
organizatës.

Paanshmëria
EC vepron në bazë të analizave të thukta dhe gjithëpërfshirëse dhe mënjanon
veprimet e ngutshme dhe impulsive. EC synon të përkrahë dhe të shtyjë përpara
alternativat të cilat në bazë të hulumtimit dalin të jenë më të përshtatshmet,
pavarësisht nëse masa e shoqërisë nuk e përkrahin këtë opsion.

Orientimi drejt rezultateve 
Anëtarët e EC janë të orientuar për të arritur rezultate, ku përpjekja nuk i
kënaq pritjet e organizatës në qoftë se nuk përfundon me rezultatet e pritura.

Komuniteti bazë e veprimit 
EC do të jetë gjithnjë pranë komunitetit, duke mësuar nga qytetarët dhe duke
ndërtuar konsensus për bashkëveprimin dhe formësimin e shoqërisë.


